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Para épocas como las que se viven en Colombia, a fin de hacer frente a las dificultades económicas y financieras que se mencionan diariamente, es urgente tener una adecuada planeación de todas las actividades económicas que se llevan a cabo. En esta situación es necesario contar con un sistema de contabilidad funcional y sencilla que sirva para orientar los futuros proyectos que servirán para dinamizar el desarrollo de la empresa.

Por tal razón, es indispensable que todos los productores comiencen por aprender a elaborar sencillos inventarios, balances y análisis de la situación económica y financiera de sus fincas o empresas, como punto de partida para saber su capacidad mínima para captar recursos monetarios y para sentar las bases para la elaboración y ejecución de los proyectos empresariales que permitan contribuir al desarrollo integral de las mismas. Así mismo, es de gran importancia el saber registrar los gastos e ingresos de estas explotaciones para así poder estimar si están bien o mal en términos financieros.

No se espera que el productor, el técnico o el profesional agropecuario lleguen a desempeñar totalmente la tarea de organizar la actividad contable de las empresas del sector, pues para ello existen otros profesionales que se dedican específicamente a estas labores, cual es el caso de los contadores públicos. Pero sí se espera que conozcan los aspectos esenciales del manejo contable de una explotación para entender a cabalidad los impactos económicos y financieros que trae el poner en marcha cualquier proceso de mejoramiento tecnológico de la misma.

En este artículo se recordarán algunos de los conceptos económicos y financieros básicos que deben estar al alcance de todo productor o empresario ganadero que desee iniciar o mejorar la planificación apropiada de su finca. Se destaca también la importancia de utilizar el computador como herramienta de apoyo en los análisis a efectuar, en especial si se desea sistematizar plenamente la información y así facilitar el contar con apoyo de bancos o entidades crediticias.
1. APLICACIÓN DE CONCEPTOS ECONÓMICOS Y FINANCIEROS BÁSICOS.

1.1 El punto de partida del análisis económico de la situación de la empresa

Un punto que interesa al empresario es saber si realmente obtiene ganancias en su actividad y si es rentable o vale la pena seguir con ella. Por eso es necesario mirar cifras y empezar el ESTUDIO EMPRESARIAL.

Para este análisis inicial se diferencian dos situaciones:
1.1.1 Estudiar la finca o empresa tal como se encuentra al día de hoy, como si quisiera sacar una fotografía de su actual condición. O sea, verla en forma detenida, como quien hace un "cierre por inventario".

Esta situación se ha llamado ANALISIS ESTÁTICO.

Para comenzar este análisis estático se debe hacer un INVENTARIO. A continuación, preparar un BALANCE DE SITUACIÓN y luego calcular la CAPACIDAD INICIAL DE ENDEUDAMIENTO, con base en algunos indicadores.

Este punto es de importancia para todos los productores o empresarios ganaderos. Sea que hagan uso del crédito (pues es uno de los primeros puntos que le piden llenar al diligenciar cualquier préstamo) o que básicamente deseen saber en qué condición financiera está su finca o empresa a cualquier momento.
1.1.2 Analizar la actividad de la finca o empresa en pleno funcionamiento, o sea como si hiciera una película o un video sobre ella.

Esta situación se ha denominado ANÁLISIS DINÁMICO.

Para hacerlo es importante conocer los costos de producción, los ingresos y la diferencia entre los dos ó sea, el ingreso neto. Así se puede saber si la inversión que se ha hecho o se piensa hacer es rentable.
En esto es importante elaborar registros o controles de producción, de compras, de gastos y de ventas.

Con el análisis dinámico se completa el estudio para saber si se tiene realmente CAPACIDAD DE ENDEUDAMIENTO, unido al análisis estático con el que se empieza.

2. SÍNTESIS DEL ANÁLISIS ESTÁTICO DE LA FINCA.

2.1 El inventario

Es la lista o relación detallada de lo que se tiene. Es importante hacerlo para que se sepa de dónde de parte para iniciar cualquier actividad personal o empresarial. Por la observación directa de muchas empresas, un inventario debe contemplar los siguientes grupos de elementos:

2.1.1 Bienes raíces que se posean:
2.1.1.1 Tierras que se tengan (solas o cultivadas): recurso físico en el que se incluye el agua que se disponga, las mejoras, etc.
2.1.1.2 Construcciones e instalaciones: casas, bodegas, otros.

2.1.2 Maquinaria y equipos (vehículos, muebles y enseres, herramientas…)
2.1.3 Animales o semovientes (parte esencial de la empresa ganadera)
2.1.4 Materiales en bodega o almacenados
2.1.5 Cuentas por cobrar a corto o largo plazo
2.1.6 Dinero en efectivo y bancos

Todas estas cuentas deben ser avaluadas o valoradas según procedimientos objetivos ó reales y al valor comercial que tengan el día que se hace el inventario.

Aunque no son parte del inventario como tal (según criterios contables), se recomienda también que el día que se haga el inventario se incluyan también las deudas personales, para tener idea exacta de la situación.
2.2 El balance de situación

El balance es un resumen del inventario. Como su nombre lo dice es un equilibrio entre las cuentas de que dispone la persona o empresa.


Para elaborarlo, las cuentas del inventario se deben agrupar así:

Activo: Todo lo que se tiene. Por ejemplo, la tierra, un vehículo.

Se agrupa en orden de realización ó de facilidad de transformarse en dinero efectivo y en tal sentido puede ser:

2.2.1 Circulante o Corriente: realizables a corto plazo (menos de un año)

2.2.2 Intermedio: realizable a mediano plazo (de 1 a 3 años, por ejemplo)

2.2.3 Fijo: realizable a largo plazo (mas de 3 años, por ejemplo).

Capital ó Patrimonio: Todo lo que le pertenece. Puede ser el mismo activo, si no tiene deudas.

En este caso, el Activo es igual al Capital.

Pasivo: Todas las deudas u obligaciones que debe pagar.

Se clasifica en términos de su plazo de pago, de la siguiente manera:

Circulante o Corriente: Deudas exigibles a corto plazo.
Intermedio: Deudas exigibles a plazo mediano.
Fijo: Deudas exigibles a largo plazo.

Si se tienen deudas, 
ACTIVO = PASIVO + CAPITAL, ó sea: CAPITAL = ACTIVO - PASIVO.

2.3 Cálculo de la capacidad inicial de endeudamiento

Una vez hechos el inventario y el balance de situación, se puede proceder a estimar la posible capacidad inicial de endeudamiento de la empresa. Se dice que "inicial" por que hasta ahora no se han considerado los costos, los ingresos y las perspectivas de cualquier "plan de inversión" en el futuro.

Para calcular la capacidad de endeudamiento se usan diversos indicadores, entre muchos que están disponibles en el mundo financiero y que se indican en publicaciones y en programas de computador relacionados con el tema.

3. RESUMEN SOBRE EL ANÁLISIS DINÁMICO DE LA EMPRESA.

3.1 Los gastos y los ingresos en general

Para poder analizar la situación económica de la empresa en pleno funcionamiento, se necesita conocer sus gastos y sus ingresos para el período que se quiera estudiar.

3.1.1 Los gastos:

Se pueden clasificar de diversas formas (fijos y variables, directos e indirectos, en efectivo y no en efectivo, explícitos e implícitos, etc.). De todas las maneras, una de las formas más simples de agruparlos es así:

Inversiones (gastos que duran bastante tiempo; como ejemplo pueden ser los que se usan para comprar los Activos Fijos).

Gastos de Operación (los que se usan durante el período de operación estudiado para la empresa). Estos se pueden agrupar así:

Labores (Mano de Obra utilizada)

Materiales (lo que comúnmente se llaman insumos, pero en economía "insumos" son todos los recursos utilizados).

Gastos Generales (Arrendamientos, intereses, imprevistos…)
3.1.2 Los Ingresos:

Generalmente se agrupan como INGRESOS EN EFECTIVO (dinero recibido por ventas de productos, por ejemplo) e INGRESOS NO EN EFECTIVO (Valorizaciones, aumentos de inventarios, etc.)
La diferencia entre el total de ingresos y el total de gastos se llama Ingreso neto (Utilidad o Pérdida).
Con los datos que se obtienen se pueden calcular algunos indicadores para el análisis de la empresa "en pleno funcionamiento". Estos indicadores ó índices se pueden encontrar en publicaciones y programas especializados en estos tópicos (1,2)


¿QUÉ SE NECESITA PARA PODER ORGANIZAR LAS CUENTAS EN UNA EXPLOTACIÓN GANADERA?

Si se quiere avanzar en la aplicación del concepto "LA FINCA COMO EMPRESA" uno de los puntos básicos es tener orden para manejar las cifras (ingresos, gastos e inversiones, etc.) de la misma.

Para el efecto, es importante anotar el movimiento de las actividades económicas de la finca o empresa en Registros organizados. 
Estos registros pueden ser sólo de tipo físico y de Gastos Y Entradas.

De todas maneras, así sea en un sencillo cuaderno, es importante acostumbrarse a apuntar todas las incidencias de la marcha de su actividad ganadera.

Si su caso es el de un empresario con mayor formación sobre el tema, los pasos a seguir con apoyo de programas especializados para computador, son los siguientes:

1. Se empieza por identificar a la finca o empresa en una primera pantalla del programa.

2. Se registran todos los elementos de que dispone la finca o empresa, conformando sus activos y las deudas que tiene en el momento de hacer el inventario.

3. Luego de un registro detallado de la situación económica de la finca o empresa, un programa para computador puede calcular automáticamente el balance y las razones de endeudamiento.

4. Igualmente, si se registran los gastos e ingresos mensuales detallados, se puede hacer el análisis dinámico.
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